全县林缘地可燃物清理现场会召开

### 消除火灾隐患 增强防控能力

本报讯(记者 明月秦艺铭)为全面提升我县森林火灾防控能力,扎实推进林缘地可燃物清理工作,11月21日,全县林缘地可燃物清理现场会在七家子镇召开。市林草局局长段文刚,副县长何庆军,县林草局及各乡镇、各国有林场主要负责人,辽宁省省级森防应急第九机动队、阜新市森林消防专业扑火队、七家子镇义务扑火队参加活动。

活动现场,七家子镇负责人汇报

了该镇森林防火工作开展情况,并分享了相关经验做法。随后,扑火队员存林缘地100米范围内开展试点烧除作业,全程运用无人机投屏技术进行实时勘察与监控,确保烧除过程安全可控、高效规范。

会议指出,开展2025年林缘地可燃物计划烧除工作,目的就是将林缘100米范围内可燃物清除殆尽,消除森林火灾隐患,保障森林资源与周边群众生命财产安全。各乡镇要以

此次现场会为契机,进一步提升防火工作实效,科学制定防火预案,明确重点防控区域,统筹协调人员力量;要全面落实网格化巡查机制,压实包村干部和网格员责任,杜绝形式主义;要强化前置防控,组织消防队伍分批次巡逻重点地段,加强实地督查,确保人员在岗履职,实现对火灾隐患的早发现、早处置,形成全域防控合力,为打赢今冬明春森林防火攻坚战奠定坚实基础。

县市场监督管理局举行食品安全质量提升专题培训会

# 强化主体责任 提升质量内控

本报讯(记者 丁枫林 于 水) 为从源头上把好食品质量安全关,进一步压实企业主体责任,11月21日, 县市场监督管理局举行2025年度食品生产企业食品安全质量提升专题培训会。全县98家食品生产企业的负责人、食品安全员、检验员共计百余人参加培训。

本次培训以"强化主体责任,提升质量内控"为主题。内容紧扣当前监管重点与企业实际需求,旨在通过精准指导,全面提升我县食品生产行

业整体水平。

培训会邀请我县资深食品检验专家刘海君,围绕食品微生物、理化指标检验的基本原理、操作流程、注意事项等内容进行了系统讲解。课程注重实操性,设置了现场答疑和互动环节,对企业日常检验中遇到的问题进行一一解答。会议还组织全体参训人员学习了《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》。

会议强调,全县各食品生产企业

必须配备与产品类型、生产规模相适应的检验设备和专职检验人员,严格执行出厂产品"批批检验",杜绝不合格产品流入市场。

会议要求,企业主要负责人要切实履行第一责任人职责,按要求配齐、配强食品安全总监和食品安全员,全面落实"日管控、周排查、月调度"工作机制,推动食品安全管理从"要我做"向"我要做"转变,真正把主体责任内化于心、外化于行。

## "三跑"成"三保"薄地变良田

——于寺镇推进水土流失综合治理见闻

冬日的清晨,于寺镇扎兰村层层梯田、错落有致、充满画意。

谁能想到,几年前,扎兰村近8000亩坡耕地是跑水、跑土、跑肥的"三跑田"。

"山地路难走,种点粮食要牲口 驮。天气旱时,连种子都收不回来。" 守着这块地过了半辈子光景的村民 初桂民显得有些无奈。

在于寺镇,像扎兰村这样的村还有很多,分布在梁峁和山坡上,土地不保墒、不耐旱,遇到汛期,林田和耕作道路损毁严重,水土流失的问题成为群众脱贫路上的"绊脚石"。

突破困境势在必行。为提高粮食产量,增加农民收入,助力乡村振兴,自2019年起,于寺镇实施小流域治理和坡耕地治理工程1.2万亩,年减少土壤流失3万吨,保水量10万立

方米以上。治理区域内的粮食产量 亩产增加几百斤以上,生态环境也得 到了明显改善。

高标准农田建设项目的实施,为 群众打开了致富之门。以前"地势 陡、路不通"的扎兰村彻底变了模样 ——山洼地修得平整,沙化路直通山 顶。

"机械耕种省力省时,主要地里还'涨'粮食。"初桂民告诉记者,现在的坡耕地生产的玉米棒子,每穗重量都有五六两,亩产比过去增加500多斤。家里的日子越过越富裕了。

如何把好事办实,确保民生工程建设不走样、不"缩水?"统筹谋划水保项目的实施、产业发展和环境整理等重点工作。同时,为了保障工程建设的可持续发展,我们积极发动群众,发展后续产业,努力提高土地资源的利用效率。"于寺

镇副镇长韩英夫说。

于寺镇制定了坡耕地项目集中连片规划,对林地间无法耕种的撂荒地实施应改尽改政策,新修配套沙化生产及田间道路,方便了群众耕作需求。同时,对镇村公路、村庄附近存在的沟头水毁严重、排水不畅等隐患问题进行重点治理,有效解决影响群众生产生活的难点问题。

一个个水土保持项目就是绿水青山,为当地农民增收致富开辟了新渠道,让跑水、跑土、跑肥的"三跑田"变成了保水、保土、保肥的"三保田"。

于寺镇将小流域治理、坡耕地水 土保持综合治理与产业提升、乡村旅 游有机结合,大力推进水土流失综合 治理与生态清洁小流域建设,科学涵 养生态,管住地下水,实现了生态效 益与经济效益的双赢。 (常延春)

# 普法铸基 法治护航

一我县"八五"普法工作综述

#### (上接一版)

聚焦精准普法,覆盖重点群体需 求。深化"法律七进+N"活动,针对 青少年、农民、企业职工等不同群体 定制普法"菜单"。在校园落实法治 副校长制度,打造青少年法治教育基 地,通过校园法治讲座等形式开展宣 传200余场次,受教育师生超万人 次;面向农村开展"双语普法""田间 地头普法",培育1950名"法律明白 人"扎根基层,化解邻里纠纷、提供法 律咨询;为企业开展合规经营专题培 训,助力优化法治化营商环境。创新 载体阵地,营造浓厚法治氛围。构建 "融、网、屏、播、栏"全媒体传播体系, 开设"阜蒙司法"微信公众号、微视频 等新媒体作品260余件,实现"指尖 学法"随时随地。"八五"普法期间,县司法局印制《宪法》、《民法典》、《行政复议法》、《食品安全法》等10余部法律单行本5万余册,"八五"普法宣传系列读本和宣传单近3万余份,制作各类法治宣传用品3万余件,法治宣传资料种类齐全、实用性强。投入50余万元建成县乡村三级法治文化阵地20余个,涵盖法治文化广场、法治公园、法治文化长廊等,将法治元素融入群众日常生活,让群众在休闲娱乐中潜移默化接受法治熏陶。

深化普治融合,提升基层治理效能。推动县、乡、村三级"一站式"矛盾纠纷调解中心建设,培育"品牌调解室",健全"多调联动"机制,5年间,累计调处矛盾纠纷2万余件,化

解率达99%以上,筑牢维稳"第一道防线"。完善县乡村三级公共法律服务体系,开通法律援助绿色通道,累计受理法律援助案件5000件,解答群众法律咨询1600余人次,让群众在家门口就能获得优质法律服务。同时,深入开展民主法治示范村(社区)创建,成功创建国家级3个、省级9个、市级5个,以点带面提升基层治理法治化水平。

普法新风拂面来,法治之花遍地 开。站在"八五"普法收官之年的节点 回望,我县以扎实举措让法治精神浸 润人心。下一步,我县将继续补短板、 强弱项、创特色,让法治之光照亮高质 量发展的新征程,让尊法学法守法用 法在我县大地蔚然成风!(白楠 吕昂)

# 坚持 把发展经济着力点放在实体经济上

基础不牢,地动山摇。党的二十届四中全会对未来5年高质量发展作出战略部署,将"建设现代化产业体系,巩固壮大实体经济根基"摆在战略任务的第一条。

加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系,关系我们在未来发展和国际竞争中赢得战略主动。新时代以来,"装备制造业是制造业的脊梁""先进制造业是实体经济的一个关键""装备制造业是国之重器"……字字千钧,诠释了"实体经济是国家的本钱"的分量。

广西柳工集团,我国第一台轮式装载机 Z435诞生的地方,如今已拥有挖掘机械、铲运 机械、农业机械等13大类整机产品线。习近 平总书记在这里考察时语重心长:"这么大的 国家,不可能搞虚的,也不可能单一化,基础必 须扎实。不管我们发展到什么程度,都不能离 开实体经济,不能忽视制造业。"

"十四五"时期,从"嫦娥"落月、"天和"驻空、"北斗"组网,到C919大飞机实现商业飞行、"爱达·魔都号"大型邮轮建成运营、CR450动车组成功下线,再到我国工业机器人新增装机量占全球比重超50%、新能源汽车产销量连续10年保持全球第一……大国重器顶天立地,先进制造加速壮大,产业链供应链韧性持续增强,为高质量发展注入强劲动能。

当前,我国制造业增加值占全球比重已接近30%,总体规模连续15年保持全球第一;制造业门类体系完整优势更加明显,在全世界504种主要工业产品中,我国大多数产品的产量位居世界第一。实践表明,中国经济列车"稳"的态势巩固延续,"进"的步伐坚实有力,靠的正是实体经济的坚实底盘。

中国经济是靠实体经济起家的,也要靠实体经济走向未来。"十五五"时期,无论是巩固拓展优势,还是破除瓶颈制约,抑或是补强短板弱项,都要求我们积极发展新质生产力,巩固壮大实体经济根基,在激烈的国际竞争中高得战略主动。我们要按照全会部署,沿着高质量发展的航道,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,突出构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系这个重点。

实体经济基础越牢,经济发展的根基就越稳。我们要坚持智能化、绿色化、融合化方向,加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国,保持制造业合理比重,构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。要优化提升传统产业,培育壮大新兴产业和未来产业,促进服务业优质高效发展,构建现代化基础设施依至

前进道路越是风起云涌,越要夯实实体经济这一"立国之本、强国之基"。涵养"必须发展实体经济"的定力,保持"心无旁鹜做实业"的坚守,激发"敢为天下先"的气魄,我们有信心更有能力牢牢把握发展主动权,确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。

(人民网)



●禁内部进水